

中国近代海军与抗日战争

主题展览开展

抗战海军后裔捐赠实物

本报讯(记者 朱榕)今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。10月4日,《忠勇壮烈——中国近代海军与抗日战争》主题展在位于福州马尾的中国船政文化博物馆开幕。开幕式上,船政抗战后裔代表等共同缅怀英烈,并慷慨捐赠抗战实物。

本次主题展由福建船政文化管委会、马尾区委党史和地方志研究室主办。展览通过同仇敌忾、抗战到底、马江浴血、船政英杰、伟大胜利五个部分还原历史,全面展现中国海军将士在装备落后、力量悬殊的极端困难下,于海疆和内河上浴血奋战,以血肉之躯书写抗击日寇、夺取反法西斯战争胜利的壮丽篇章。

活动中,叶可钰后裔叶延华先生与陈长钧后裔陈明光先生,讲述了父辈参与抗战的热血故事。1915年,叶可钰入读福州海军制造学校,1920年转入烟台海军学校第十七届航海班,抗战时期担任“平海”舰副舰长。在江阴海空战中舰长受伤后,他代理舰长与敌机血战,后曾任马当炮台台长、长江阻塞组组长,并在抗战胜利后参与中共地下党工作。

陈长钧是福州海军飞潜学校第三届毕业生,1936年任福州江南造船所。淞沪会战期间,他奉命押运造船所机器、器材等,开展转移工作。1945年秋,他赴台参加受降区的军事接收工作。在台湾期间,他担任马公造船所所长兼上校总工程师。

动情讲述之后,两位英烈后裔向中国船政文化博物馆捐赠抗战时期的珍贵实物,分别为叶可钰的福州海军制造学校夏季校服、缴获的日寇遗留物、工作笔记等十余件物品,陈长钧的技术工作笔记、手写对台广播稿及3本书籍。中国船政文化博物馆相关负责人说,这些实物均为研究中国海军抗战史的第一手资料,具有重要的历史和学术价值。

福州交警发布交通指南

假期返程请注意易堵路段

本报讯(记者 宋亦敏)记者昨日从福州交警处得知,福州市公安局交通管理局基于交通大数据平台研判预警,制定了《2025年国庆中秋福州城区交通通行态势研判》,并推出“智慧交管·码上行”服务平台,方便市民获取实时路况与出行指南。

根据研判,6日至8日,出城方向交通流量较假期中段继续下降,进城方向交通流量大幅上升,每日进城流量开始超过出城流量。热门景区方面,6日至7日周边道路交通流量较假期中段小幅下降,8日较假期中段大幅下降。火车站周边道路交通流量,较假期中段大幅上升。

出城方向高峰时段集中在8时至12时,易拥堵路段包括祥谦方向、福州南、荆溪收费站(西岭互通至荆溪连接线光明匝道口)等。进城方向高峰时段为6日至7日15时至20时、8日14时至21时,拥堵路段主要集中在祥谦(五虎山、龙翔岛、螺洲互通、南台大道、北园高架)、福州南(湾大桥、福湾高架桥、双湖互通)、福州西(建平路)、荆溪(永丰互通至西岭互通)、桂湖(贵新隧道)。

为应对返程高峰,交警部门提醒市民合理绕行:从莆田、泉州、厦门、漳州返程车辆可选择福州收费站或兰圃收费站出高速分流进城;从龙岩方向返程车辆可选择福州西收费站,经建平路一橘洲大桥绕行;从三明、南平方向返程车辆可选择福州西收费站分流;从宁德方向返程车辆可通过北二通道、新店外环路、北三环路绕行。

跟着影视游榕城

(上接1版)

闽侯小箬乡福田村因微短剧《远方有福州》的拍摄被更多人知晓。该剧制片人杨大郎说:“这里不仅是拍摄现实题材的理想取景地,更是一个能够讲述好故事的地方,村后的森林特别适合拍摄历史、战争、仙侠类题材。”

福州的地标与风景一次次走进观众视野,这些银幕上流动的画面也成为最生动的城市宣传片。

超越镜头的城市蝶变

影视剧为福州带来的,远不止假期的文化繁荣。

去年6月正式成立的福州市影视产业服务中心,已为多部作品提供从场地协调到政策咨询的全流程服务,吸引更多影视团队选择福州。同时,该中心还为多部知名影视作品提供拍摄及协拍服务,包括《你是我的英雄》《沙漏》《树下有片红房子》《猎罪图鉴2》《造城者》等。

人才的集聚效应日益显现。导演王洪的团队是一支“回流的福建队伍”,上月在福州举行的第十二届丝绸之路国际电影节上,他带来自己的作品——中国首部陶瓷纪录电影《无界之界》,入围“金丝路奖”纪录片单元。“从场地支持到政策配套,福州为影视创作提供了良好的发展环境。”王洪说,这种专业服务让他选择回乡发展,并满怀信心。

近年来,福州通过举办丝绸之路国际电影节等活动,出台相关影视扶持政策,不仅为影视产业发展创造了良好环境,也为文旅融合注入新动能,城市的知名度和影响力显著提升。

“影视与旅游的融合,让福州的文化以更生动的方式呈现在大家面前。”福州市旅游协会相关负责人韩鸣认为,这种“软传播”正在重塑城市形象、提升文化自信。

节日我在岗 守护不打烊

本报记者 宋亦敏 颜澜萍 沐方婷 潘温祥

国庆逢中秋,家国共团圆。当无数家庭欢聚一堂、出行畅游之时,有一群人依然坚守一线,用责任和担当守护着城市的运转与安全。他们舍小家为大家,为节日增添了一份踏实与温暖。

急诊赛跑

与死神争分夺秒

假期里,许多医护人员如往常一样,奔跑在救治急危重症患者的赛道上。在福州市第二总医院急诊科里,呼吸机、监护仪等各种设备运行的声音此起彼伏,不时有推床进出,医护人员争分夺秒进行抢救。

“快,患者突发呼吸困难、意识不清,情况危急!”气管插管、生命体征监测、抗感染治疗、化痰处理……同一时间,所有抢救迅速开展。国庆节当天深夜,120救护车呼啸驶入医院,患者是一名85岁的老年男性,经过抢救室医护人员紧急救治,症状逐渐缓解。后续排查发现,此次危急情况原来是患者暴饮暴食时误吸,诱发急性呼吸衰竭。

在急诊科工作,医护人员共同的感受就是“急”。的确,心梗、意外伤害、食物中毒等状况十分紧急,急诊科的目标就是与死神赛跑。

“别人盼过节,急诊科怕过节,越过节越忙。”福州市第二总医院急诊科主任闵军说,医护人员尤其是急诊抢救室的医护人员,他们字典里没有“节假日”这样的词汇,只要群众有需要,他们就会拼尽全力提供24小时急诊急救服务。

国庆中秋假期,福州还有许多医务人员坚守岗位,以“医者仁心”的信念无私奉献。这份坚守与奉献,便是他们献给祖国最珍贵的生日礼物。

海上守灯
护航道万里平安

当千家万户的团圆灯火点亮街巷时,大海深处也有一盏盏灯在闪烁。它们是船舶出入港湾的“红绿灯”,是海上交通的“眼睛”。在这些灯光背后,有一群“航标医生”,默默守护着东海航道安全畅通。

10月2日中午,海面泛着刺眼白光,船身随着浪涛起伏。待夹持船将浮标固定住后,福州航标处航标管理科科长肖小春说,在他背后的值班室



▲“海上攻坚队”假期巡航航标。(福州航标处供图)

►福州市政务服务中心窗口人员为市民释疑解惑。本报记者 原浩摄

袖作训服,背着工具包,敏捷地攀上一个数米高的红色航标,开始检修。航标下方,他的同事一边递送灯器,一边观察周边情况。海风裹着热浪扑面而来,两人的衣衫很快被汗水浸透。

李铖手里的航标灯看似普通,却是万千船舶的指路星。“它们是船舶出入港湾的‘红绿灯’,为船只传递不同讯息。”李铖介绍,为保证这套海上交通语言准确清晰,航标工必须对辖区内的航标进行定期巡检和维护,不仅要确保航标灯的型号和闪光组合无误,还要保证其结构完整、颜色清晰。“即便是鸟粪覆盖造成颜色模糊,也可能影响船舶的判断,所以我们要及时清理、检修。”

假期里,航保人员忙碌的身影遍布福州航标处辖区各个重要水域。在沙埕港,航标管理人与海事部门联合巡航;在平潭海坛海峡,工作人员认真巡查平潭海峡公铁大桥等重点桥梁的助航标志;在闽江进港航道外沙、中沙及新丰航段沿线,航标技术人员对60余座航标进行全面检查,并动用海巡1620轮配合完成新丰2、4号坝头浮标的起吊换新作业……

福州航标处运行保障科科长肖小春说,在他背后的值班室

里,监控屏幕昼夜不熄,一个个航标的运行数据不断跳动。“航标保障不能有间断,全年都要有人在岗。”这是他们对航行安全的守护,也是对生命与责任的庄严承诺。

燃气检护

保万家烟火安稳

假期里,还有一群“燃气守护者”在看不见的角落默默值守。

“您好,我是福州华润燃气的,来为您家进行燃气管道安检……”10月3日,在台江区富商世家小区,燃气安检员郭可胜敲开了一户居民的家门。他胸前挂着工牌,手里早已启动的燃气检漏仪静静待命。进门之前,他利落地套上鞋套——这个细微的动作,是他十年如一日专业服务的注脚。

跟着市民走进厨房,这是他最熟悉的“战场”。住户说灶具金属管可能存在漏气,郭可胜立即进入工作状态。他手持检测仪,像一位经验丰富的老中医,在燃气管道的各个接口、阀门处细细“望闻问切”。终于,在金属管接口处,仪器发出了细微的警报声——“病灶”找到了。

“这个接口处的整根金属管都要马上找售后人员更换,否则可能酿成大祸。”郭可胜耐心提醒。帮助居民查清症结、开完“处

方”后,他迅速收拾工具,骑上电动车奔赴下一处厨房。

“这些年,虽然每天都在重复相似的工作,但每当想到我们的坚守能让成千上万个厨房平安无事,就觉得这份平凡的工作特别有意义。”郭可胜说,在燃气维修夜里,节日从来不是假期,而是更需要绷紧安全弦的工作日。

窗口敞开

解民忧温情不断

10月4日,假期过半,福州市政务服务中心1至3楼办事大厅内恢复忙碌状态。记者在现场看到,除4楼企业服务类等窗口按计划放假外,医保、社保、出入境、不动产登记等民生高频窗口均已正常开放,为市民提供高效服务。

上午9时,服务中心大门敞开,市民们在导办员引导下有序前往相应窗口。“10月2日我就到退休时间了,本来担心要等到节后办理,没想到中心4日就上班了,第一时间帮我办妥手续,真是方便又暖心。”刚办完退休手续的林女士对中心服务连连称赞。

这份便利与安心,源于该中心的十年坚持。福州市政务服务大厅有关负责人介绍,中心自成立以来,周末与节假日轮值已成为一项常态化服务制度。“除春

节、国庆等假期前几天放假外,其余节假日均安排窗口开放,全力保障市民办事不中断。”

“节假日办件量会更大吗?”面对提问,不动产登记窗口工作人员陈英给出了肯定的答复。她解释,除琯尾街地块征迁带来的业务增量外,许多平日上班的市民或从外地返乡的群众都会选择假期前来办事。说话间,她熟练地整理着手中的受理材料。

在这份忙碌的背后,是窗口工作人员的默默付出。陈英和同事们早已习惯为了工作调整个人计划。“家里原定的短途旅行和聚会都为我推迟了。”陈英的同事郑洪京笑着说,“家人非常理解和支持我,因为假期轮值对我们来说已经成为日常工作的一部分。”在他看来,这份坚守的初心很简单,就是希望让市民任何时候都能感受到便捷和温暖的服务。

市政服务中心提醒,除10月6日中秋节放假外,此次假期剩余几天,1至3楼的各个办事窗口均正常开放。此外,10月11日中心将正常对外提供服务。

福州新区(长乐区)首届青少年文艺嘉年华举办
吸引100多个学生社团参与

本报讯(记者 蒋雅琛)3日至4日,“青春热浪·一起长乐——2025福州新区(长乐区)青少年文艺嘉年华”在三馆三中心举办。这是福州新区(长乐区)首次以校园社团为核心举办的大型文艺嘉年华,共吸引全区100余个学生社团参与,现场累计接待游客近2000人次,成为一场展示青春风采、融合艺术科技与民俗潮流的综合性文化盛会。

此次活动由福州市长乐区产业投资发展集团有限公司、城市发展集团有限公司主办,区教育局与团委共同指导,聚焦校园社团

文化,搭建跨校展示与交流的平台。从街舞、动漫、音乐,到科技、美术、手作,各类社团在联合路演与互动体验中展现了全区青少年丰富的课余生活与卓越的组织创造力。

嘉年华设置热浪梦想坐标、热浪少年视觉志、热浪登陆计划、热浪能量补给站四大板块,内容涵盖艺术沙龙、美术展览、社团路演、科技体验、民俗表演、写生活动、文创市集等。其中,民俗展演与角色扮演巡游形成传统与现代的精彩对话,“科技星体验”中的无人机试飞与声光电展区吸引大量家庭参与。

作为此次活动的亮点之一,“城市校园社团联合嘉年华”共征集来自全区多所学校的百余个学生社团,设有专门展示区与小型舞台,供社团进行动态展演与文化互动。学生们通过演出、任务卡、巡游等形式,展现校园社团的活力与组织能力,也促进了校际之间的交流与学习。

活动现场气氛热烈,洞江湖写生、游园打卡、文创市集、咖啡面包派对等环节增强了活动的互动性与休闲性,推动青少年文艺活动从校园走向社会,形成“展演一体验一消费”的一体化文化新场景。



嘉年华现场。(主办方供图)

闽清溪源村绘就十里“致富溪”

本报记者 谭湘竹 通讯员 张文 林文莹



孩子们在闽清溪源村游玩。本报记者 池远摄

“为了迎接国庆中秋的旅游热潮,我们策划了‘品鉴三溪,两岸飨宴’文旅活动,除了傩戏风格的电音三太子表演,还有布袋戏、两岸料理大赛等节目。”目前,在闽清县三溪乡溪源村,台青王怡雯告诉记者。

近年来,在台青团队协助下,溪源村逐步打造属于自己的文化符号。

村庄提炼利用百年油坊木榨油技

艺、闽清游击队历史等元素,打造百年油坊研学基地、溪流营地、溪西里民宿主题旅游线路,并开发系列文创衍生品。

水清岸绿的溪源溪,是全村的“致富溪”。

在全省闽台乡建乡创政策支持下,去年,台青王怡雯带领团队进驻溪源村,提供全方位“陪护式”服务,为油坊带来活力,同时致力于传承推广有着600年历史的木

榨油非遗技艺。

在溪边,村里百年油坊中传出榨油声声,天然茶油香味随之飘了出来。溪源村驻村第一书记陈巧婷告诉记者,这是村里重点打造的一个体验式景点,游客很喜欢在这里体验传统榨油的乐趣。

溪源村是传统文化底蕴深厚的村落,党员多,群众基础好。按照县委四轮驱动惠民生“文旅+百业”的发展思路,村庄运用好山水资源,重点做好“水文章”,把配套的文旅设施建设好,引来人气,招来财气,让群众在家门口就能就业赚钱。

“我们公司目前用工就要几十人,直接带动村民就业。”闽清溪源里旅游有限公司总经理张延棋说,围绕这条溪,他们投资建设了溪流营地、溪西里民宿、儿童友好公园、

游击队旧址、龟山蛇山等景观,这些都是今年国庆中秋假期推出的文旅项目。“搞文旅开发绝不能让村民吃亏,目前溪源村集体占股51%,运营公司占股49%,1974名村民全部为村集体拥有原始股,还可以灵活地用自己的山林、老宅、果园折算股份入股运营公司,两头都能赚。”他说,通过构建“党建引领+集体入股+公司开发+专业运营+闽台融合助力”的产业振兴模式,溪源村实现全体村民共谋共建共享。

如今的溪源村实现山乡巨变,吸引了源源不断的游客。据了解,去年12月,溪源村举办了首届茶油美食季活动,两岸美食市集、非遗技艺展演等丰富多彩的项目吸引游客超3.7万人次,带动茶油销售额216万元。

党报记者看乡村振兴